СОВРЕМЕННЫЙ театр перетты за последние десятилетия во многом изменился, На его афмие все чаще стали появляться произведения, которые расшириют рамки привычного оперетом него жинра, вторгаясь в области труднодоступных и, иззалось біл, чуждых этому жавту тем. Яркий пример такой многоплановости канра, понека новых путея в его развитии продемонстрировая. Римский театр оперетты, заканчивыющий свои мссячные гастроли в Москве.

На гастрольной афише представлены самые разные авторы. Легар и Поулс, Кальман и Жилииский. Шуберт и Птачкий. Средь одинивальта привеленных спектаклей—народная музыкальная поместь, классывая комедия и мюзикл, зингшинль и музыкальная поместь, классывая комедия. Естетвенно, такое жапровое многообразие предъявляет особие требования к театру. Но, вопреки традиции начинать разбор спектаклей с режиссуры, и хочу пачать его с знализа работы дирижера, 460 вменно в его руках находится важинейший компонент спектакля, его драматургическая основа — музыка. Об этом, к сокаленно, многие театры оперсты и музыкомедии стали забывать. Поэтому так часто приходится сталинаться с произволом и бесперемонностью в отношение композиторского замысла. Тем радостнее говорить о том, что Римский театр продемонетрировал не только слубомое уважение к авторской партытуре, но и общую высокую музыкальную культуру. И в этом большая заслуга худажественного руководителя и лавного дирижера И. Кайвиса.

Какое бы произведение ни неполнял Кайякс, все они от-мечены не просто точкым вы-полнением темпов, нюансов штрихов, но и умением про-никнуть в стилевые особенникнуть в стилевые особен-ности композиторы, раскрыть ности композиторы, раскрыть его драматургический замы-сел. И лассь нужно отметить спектакль • «Фналка Моп-мартра», ибо едва ли не впер-вые партитура Кальмана про-звучала тан, наи опа была написана автором, без искажения в вокальных партиях без введения дополиятельных померов - то есть без всего того, что, к сожалению, ста до почти обязательным при исполнении классических произведений в театрах оперетты. Слушая же классину в исполнении рижан, еще раз убеждаешься, насколько выигрывает композитор, а значит, и сам театр, когда про-изведение не подвергается переделкам, когда музыкаль ная сторона находится в уверенных и чутких руках отличного музыканта.

Все вышесказанное относится ие только и оркестру, но и к певдам-артистам. Они отнодь не привизаны к дирижерской палочне, однажо всегда «вместе» с дирижером. Сложные ансамбли звучат чисто и стройно, приятно радуя точностью неполнения. И это результат тщателькой и каждодневной реботы главного дирижера и его помощинков (дирижеры В. Апсите и И. Конивыц).

Впрочем, Я. Кайякс не только дирижер, но и компоантор, стремящийся к распирению привычных рамов оперетты им созданы музыкально-геровческая комедия, музыкальная сказна, музыкальный детектив). Москвичи же познакомнлись с его музыкальной повестью «Еще труба в поход зовет», рассказывающей о латышских красных стрелиах. Это, безусловно, витересный опыт по созданию спектакля и жанре оперетты, обращенного и революционному прошлому. Выбранияя композитором форма музыкальной повести

рам (режиссер К. Памше, хореограф Я. Панирате, сценограф Г. Земгалсі. Однако добиться подливного синтеза всех компонентов, столь обязательного для мюзикля, не везле в спектакле удалось. Не кватало и истинно трагедийных высот в кульминационные моменты. Впрочем, все это скорее беда, чом вина театра (в не только Римского театра оперетты).

## Музыка не терпит штампа

РИЖСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ И ЕГО РЕПЕРТУАР

позволила не только воскресить героические страницы истории, по и помазать на фоне исторических событки сульбы простых людей, раскрыть их мысли, чувства. Поэтому спектакль получался не просто героически-монументальным, а теплым и человечным (режиссер-писценировщик К Памше). Не случание именно этот спектакль, поставленный к XXVI съезду КПСС, заила второе место на Весскозном конкурсе музыкачьных геатров.

Сотрудничество рижской оперетны со многими композиторами республики плодотабрию сказывается на стилевом разнообразии репертуара театра. Если музыкальная повесть Кайякса обращена к революционным событами, то спектаки» рассказывает с патриврхальном прошлом сграны. За основу взята пьеса датинисйте комеднографи Р. Блаумана. Отличивя драматургия дата воможность композитору И. Каливню, а вслед за ним и театру создать прекрасный народиля спектакаль. отлячающибся мятким комором, истинной комедивростью стурший, своебразными карактерами (рекиссер М. Тетере). Полинной органикой и естественностью отмечено повслевие артистов (З. Пупшто, И. Спановска, Н. Офиасе, Р. Кепе и особенно х. Мысины и Р. Штейнобера).

Менее удачным оказался свектакль «Только розы», обращенный к современности (музыкальная комедия А. Жклинского, связанного большой и плодотворкой творческой дружбой с коллективом). Некоторая прямоливейность сюжета, одновначность карактеров, отсутствие настоящего конфликт не по-волили раскрыть достаточно витересно жизнь современных нам людей.

Композитор Р. Паулс, обратившись к роману Драйзера "«Сестра Керри», выбрал для его воплощения жанр мюзикла, чьи богатые возможности позволяли смело сочетать гротеск и лирику, подлинный драматизм и комедийность Раскрытие трагедии судьбы Керри, обнажение и разоблачение лицемерия и жестомости опружающего ее мира — все это во многом укалось не только автору мюзикла, но и его спеническим интерпретате.

Беда эта заилючается в том, что труппы театров в основном воспитываются на классическом венском и неовейском репертуаре. А вернее, на тех актерских и режиссерских штампах, которые почему-то считаются необходимыми при постановке этих оперетт. Вот и кочуют из театра в театр одинаковые «фратные» гером без всяких призванов какой либо инапипуальности. Вот почему в спектиклях иной сталистики, иных жащеровых особенностей нетнет дв и мелькиет у актера привычная, панураные бедрая интонация, глубина психоденноем обращений поступка подменится дежурно-легими отношением и происходинему, вместо раскрытия сложного и противоречного жарактера неожиданно возникиет однозначность решения. Пастала пора пересмотреть устаревний вагляд на венскую и неовенскую оперету как на что-то примитивно - таницевально развлежательное и попытаться, вако-нец, раскрыты то внутреняее богатство, которое заложены воликих классимов драматургии всоликих классимов.

К сожалению, и у рижан сиспическое воплошение Принисссы цирка» и «Веселой вдовы» мало чем отличалось от привычных банальных решений. Поэтому и актеры, участвовавшие в обоки спектаклях (Л. Захаренко — Теолора и Ганна Главари, Л. Рымарь — граф Данило и мистер Икс. В. Рушко — Някош в Князь и другие), не смогли наделить своих герост не чем другим, как голько личным витерским обатнием. Луше дело обстояло с «Фиалкой», где обитателя мансарды счастливо избежали счастнию избежали счастной судьбы «фрачных» героев, обрета карантер и нидивядуальность. Особо нужно выделить артистку А. Креслыня, чье совершенное вокальное исполнение сложней шей партия Виолетты покорило слушателей, а также солястку Датвийского театра оперы и балета Э. Брахмане, с блеском выступившую в роли Нимоп.

Если говорить о сценической культуре в целом, непельзя не отметить хорошего внуса, присущего почтя всем постановкам (чем могут похвастать немногие театры оперетты). Однако многожанровый репертуар требует не только корректности исполнения, по н смелости сцепических решений, яркости и стилитического разнообрана в дооте актеров. Спектажи на порой грешили ненеготорой валишней ровностью 
специачаного исполнения, 
часто и хватало открытости 
интерского темперамента, 
часточенности внешней 
порожности, совершенста осточенности внешней 
пото стилим блеском продемонсттаженая Ж. Глебова в 
рози Дри Жуана («Тогда в 
Сентас»).

Поисяв театра в области распировали репертуара и творчесятх возможностей коллектева не всегла приводиля к Достаточно высоким худомественным результатам. Так, «Бабий бунт» (режиссер Л. Коган) не стал удачей театра. Стилистина этого произведения, характеры допеких казаков, их жизвь в быт остались во многом чуждыми исполнятелям. Этв оперетта, обычно пользующаяся большим успехом, много потеряла в своей искреиности и обалици.

Зинтипиль «Серенада» с музыкой Шуберта (режиссер не очель корректио и тактичне. Неплохо повазались и актичне. Неплохо повазались и актерых Х. Кальныный, Д. Мельее, Ю. Пучка в другие. Однаю векольной сентиментальная всторня несчастной любен пироберта с всемы вольно метользованной его музыкой от шекопичений с непраеровы вряд ли много дала театру в плане освоения жанра. Гораздо интереснее было бы обратиться в зингипилям, написиным самим Шубертом, написиным самим Шубертом ныше по своим музыкально-праводенительная в часствам чем компилитивная «Серенала».

Нельзя не сказать и о балетном коллективие (главный балетмейстер Я. Панкрате), который принимает самое активное ужастие во всех постановиях. Илобретательная хореография, отличное исполнение, высоний профессионализм — вот качества, отличающие все его работы. Правда, порой балет начинает занимать в спектаклях рижая непомерно большое место, не являясь веобходимым в общем развитил действия, отчето нарушается общая пропорция постановки.

И еще один коллектив, также участвующий во всех спектаклях,— это хор (главный кормейстер А. Раслава), чья чистота строя и выразительность исполнения еще раз подтверждают общую высокую музыкальную культуру театра.

Для оформлення спектаклей в целом карактерно стремленее к лаконизму. И все же увлечение еднной установкой да весь спектакль норой приволило к разуущению атмосферы действия, к мотерь дотики.

Итак, гастроли в Москве сегодия заканчиваются. В течение месяпа москвичи знакомиляесь питересным, ищущим тезтром, с отличным актерским моллективом, включающим себя две труппы—русскую в латышскую. Пожелаем ему, не прекращая своих поискв в расширении репертуара! прибавить к ним большую имелость актерских в режибесрских решений. Тогда жавр оперетты засвержает еще более яркими и разнообразивым красками.

Н. АКУЛОВА.